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2018年湖北省十堰市中考生物试卷
一、选择题（本大题共7小题，共14.0分）
1. 下列有关实验的叙述中，正确的一项是（　　）
A. 在探究光对鼠妇分布的影响实验中，变量是土壤湿度
B. 洋葱鳞片叶内表皮细胞比人的口腔上皮细胞多细胞壁、叶绿体和液泡
C. 种子萌发的实验结论：阳光、空气、水都是种子萌发所需要的环境条件
D. 用低倍镜观察时，先调节粗准焦螺旋，后调节细准焦螺旋
【答案】D
【解析】解：A、在探究光对鼠妇分布影响的实验中，光照是实验变量，A错误；
B、洋葱鳞片叶内表皮细胞细胞和口腔上皮细胞相比，都有细胞膜、细胞质、细胞核；洋葱鳞片叶内表皮细胞还有细胞壁、液泡，而口腔上皮细胞没有，B错误；
C、适宜的温度、一定的水分和充足的空气都是种子萌发所需要的环境条件，而阳光不是种子萌发所需要的环境条件，C错误；
D、用低倍镜观察时，先调节粗准焦螺旋，找到物像后，再调节细准焦螺旋调至物像清晰，D正确。
故选：D。
（1）在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同外，其他条件都相同的实验，叫做对照实验。
（2）植物细胞和动物细胞的相同点和不同点：
	细胞类型
	相同点
	不同点

	植物细胞
	都有：细胞膜、细胞质、
细胞核、线粒体
	有：细胞壁、叶绿体、
液泡

	动物细胞
	
	无：细胞壁、叶绿体、
液泡


（3）种子的萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子不在休眠期以及胚发育所需的营养物质。
（4）使用显微镜观察时，如果已经看到了物像，要想使物像更清晰些，应该调节细准焦螺旋。
解答此类题目的关键是综合运用生物学知识对实际问题作出正确的解释。


2. 2017年十堰当选魅力中国城，“蓝天白云青山绿水”是十堰特色，夏季走进青山绿水的怀抱，我们感到淸新凉爽，这主要与植物的什么生理作用相关（　　）

A. 光合作用、呼吸作用
B. 光合作用、蒸腾作用
C. 呼吸作用、蒸腾作用
D. 植物的碳-氧平衡

【答案】B
【解析】解：绿色植物通过蒸腾作用将大量的水分散失到大气中，增加了大气的湿度，使空气变得湿润；同时，绿色植物通过光合作用释放氧气，吸收二氧化碳，使大气变得清新，其次，树叶上面的绒毛、分泌的粘液和油脂等，对尘粒有很强的吸附和过滤作用。因此夏季走进青山绿水的怀抱，我们感到淸新凉爽。
故选：B。
绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，叫做光合作用，绿色植物通过光合作用释放氧气，不断消耗大气中的二氧化碳，维持了生物圈中二氧化碳和氧气的相对平衡。植物体内的水分以气体状态通过气孔散失到大气中的过程叫做蒸腾作用。
此题考查了绿色植物对环境的影响。


3. 同学们，让我们来做几个慢动作：深吸气、深呼气……深吸气时你的膈肌和胸廓的变化是（甲图吸气、乙图呼气）（　　）
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A. 膈肌收缩、胸廓容积扩大
B. 膈肌收缩、胸廓容积缩小
C. 膈肌舒张，胸廓容积扩大
D. 膈肌舒张、胸廓容积缩小

【答案】A
【解析】解：吸气时：肋间外肌、膈肌收缩→肋骨向上向外移动（膈肌顶部下降）→胸廓扩大、胸腔容积增大→肺扩张→外界大气压力大于肺内气压→外界气体进入肺；
呼气时：肋间外肌、膈肌舒张→肋骨下降，膈肌顶部回升→胸腔容积缩小→肺借弹性回缩→导致肺内气压增大→肺内气体排出肺。
故选：A。
肺与外界的气体交换叫做肺的通气，是通过呼吸运动实现的，呼吸肌的收缩和舒张而造成胸腔有规律的扩大与缩小，叫呼吸运动，包括吸气和呼气两个过程。
题考查呼吸肌的收缩和舒张与呼吸运动的关系。


4. 下列有关人体生命活动调节的叙述正确的是（　　）

A. 神经系统由脑和脊髓组成
B. 鼓膜是听觉感受器
C. 膝跳反射的神经中枢在大脑
D. “望梅止渴”是人类特有的复杂反射

【答案】D
【解析】解：A、人的中枢神经系统由脑和脊髓组成，A错误。
B、耳蜗内有听觉感受器，B错误；
C、膝跳反射的神经中枢在脊髓，C错误；
D、望梅止渴的条件反射的神经中枢是语言中枢，所以属于人类特有的反射，D正确。
故选：D。
（1）神经系统由脑、脊髓和它们所发出的神经组成，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，叫中枢神经系统；由脑发出的脑神经和由脊髓发出的脊神经是神经系统的周围部分，叫周围神经系统。
（2）听觉形成的过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激了耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉。
（3）反射包括条件反射和非条件反射，条件反射是高级神经活动的基本方式，受大脑皮层的控制，非条件反射的神经中枢在脊髓，不受大脑皮层的控制。
（4）人与动物最大的区别在于人类有特有的语言中枢。
解答此类题目的关键是理解人类特有的条件反射的特点有语言中枢的参与的反射。


5. 人们恐惧艾滋病，往往“谈艾色变”。下面错误的说法是（　　）

A. 艾滋病的病原体是HIV
B. 与细菌、真菌不同的是，HIV没有细胞结构
C. 艾滋病的易感人群是老人和孩子
D. 虽然艾滋病人的血液中有HIV，但蚊子叮咬不会传播艾滋病

【答案】C
【解析】解：A、艾滋病的病原体是一种病毒，是人类免疫缺陷病毒（HIV），A正确
B、HIV是人类免疫缺陷病毒，与细菌、真菌不同的是，HIV病毒没有细胞结构，B正确
C、艾滋病的易感人群是所有有可能直接或间接接触到传染源的人；C错误
D、艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等，蚊子叮咬不会传播艾滋病，D正确
故选：C。
艾滋病病毒简称HIV，主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中，因此艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等，但是，交谈、握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮、共用厕所和浴室、共用办公室、公共交通工具、娱乐设施等日常生活接触不会传播HIV。
解答此类题目的关键是理解传染源和易感人群的特点。


6. 《红楼梦》中的贾宝玉和林黛玉是表兄妹，从小一起吟诗作画健康长大，如果成年后他俩结婚，正确的描述是（　　）

A. 如果家族中有隐性遗传病，他俩后代得遗传病的几率是75%
B. 他俩的后代得家族遗传病的几率增加
C. 林黛玉多愁善感的性格是会遗传的遗传病
D. 他俩子一代的男女比例一定是1：1
【答案】B
【解析】解：近亲是指的是直系血亲和三代以内的旁系血亲。我国婚姻法已明确规定，禁止直系血亲和三代以内的旁系血亲结婚。原因是近亲带有相同隐性遗传致病基因的可能性较大，近亲结婚所生的孩子患有遗传病的可能性较大。禁止近亲结婚，可以减少有遗传病的孩子出生率，有利于提高人口素质。宝玉和黛玉是三代以内的旁系血亲，结婚是不合适的。原因是婚后子代得家族遗传病的几率增加。
故选：B。
此题可以从近亲结婚的危害、禁止的意义方面来分析解答。
解答此类题目的关键是理解近亲结婚的危害。


7. 下列有关生物进化的叙述正确的选项是（　　）

A. “超级细菌”的产生是因为细菌的变异，将自然选择的结果
B. 抗生素的使用，导致细菌产生抗药性变异
C. “大熊猫”濒危是因为他们的后代只有遗传没有变异
D. 晚近的地层中一定没有低等生物化石

【答案】A
【解析】解：A、“超级细菌”的产生是因为细菌的变异，将自然选择的结果，正确；
B、细菌的变异在抗生素的使用之前，抗生素对不同的变异起着选择作用，错误
C、遗传和变异是生物的基本特征之一，在生物界是普遍存在的，错误；
D、化石在地层中出现的顺序，是人们研究生物进化的一个重要的方面，不同生物化石的出现和地层的形成，有着平行的关系，也就是说，在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等，水生生物的化石也越多，在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等，陆生生物的化石也越多。低等生物至今仍然存在，因此在地质年代较晚近的地层中也可能找到低等生物的化石，D错误。
故选：A。
达尔文把生存斗争中适应者生存、不适应者被淘汰的过程叫作自然选择。经过长期的自然选择，微小的有利变异得到积累而成为显著的有利变异，从而产生了适应特定环境的生物类型。
关键是记住动物进化的原因。生物进化遵循由简单到复杂，由低等到高等，由水生到陆生的规律。可结合生物进化的大致过程图来理解记忆。


二、填空题（本大题共1小题，共2.0分）
8. 在一定的空间范围内，______与环境所形成的统一的整体叫做______。

【答案】生物；生态系统

【解析】解：在一定的空间范围内，生物与环境所形成的统一的整体叫做生态系统。一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，而生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成。
故答案为：生物；生态系统。
生态系统指的是生物与环境形成的统一整体，包括生物成分和非生物成分。
能够熟练掌握生态系统相关的基础知识，即可解题。


三、简答题（本大题共1小题，共2.0分）
9. 人体血液循环系统与全身各系统密切相关，请据图回答：
（1）血液流经图中______（填器官）后，尿素等废物明显减少。
（2）如果某人的胰腺到小肠的导管堵塞，此人的______功能受到严重影响。
（3）睾丸、卵巢、垂体、胰岛、甲状腺等内分泌所分泌的______直接进入血液。
（4）图中血液流动的方向是：心室→动脉→______（红细胞单行通过）→静脉→心房。
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【答案】肾脏；消化；激素；毛细血管

【解析】解：（1）当血液流经肾时，肾能将人体内多余的水、无机盐和尿素等从血液中分离出来。因此血液流经肾脏后，尿素等废物明显减少。
（2）胰腺分泌的胰液经导管流入小肠，和肠液共同作用，将食物进一步消化。
（3）由内分泌腺分泌的对身体有特殊调节作用的化学物质叫做激素。
（4）图中血液流动的方向是：心室→动脉→毛细血管（红细胞单行通过）→静脉→心房。
故答案为：
（1）肾脏
（2）消化
（3）激素
（4）毛细血管
掌握肾脏，胰腺，内分泌腺以及血液流动方向的知识点即可轻松解决此题。
此题将生物圈中的人相关的基础知识点进行了整合。
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